

座談會與會者自由發言部份

陸亮 整理

與會者自由發言部份由錄音轉為文字稿，經簡單的內容分析後，可歸納為人力資源、社會對護理的期盼、護理教育及法律政策四方面：

I. 人力資源方面

護理教師及護士人手都短缺，這不單是量的問題，也引起質的關注，如何改善護士的質及量，除了投放更多的資源及均衡分配外，也有人提出引入外來護士和其資格認同的考慮。一些與會者的回應如下：

“我們培訓護士，護士得到重視，而護理教師呢？”（澳門理工學院講師）

“工聯屬下也有醫療所，醫療所本身在護士的需求上也遇到困難，我們的資源也不足的時候，我們會如何令我們提高服務資源、提高質素、保障質量等等，這些都是我們實際面對的問題。”（澳門工會聯合總會理事長、立法會議員）

“《護士職程》的通過突顯了薪酬的問題，我們希望能夠令非公務員如社區護士、非牟利機構護士拉近公務員的薪酬，令護士在工作環境裡的穩定性能夠增加。”（鏡湖醫院護理部代表）

“究竟政府投入了多少資金在社區健康護理，這點值得我們去探討，將來我們照顧的就是社區人群的時候，我們投資的擺位很重要。”（澳門鏡湖護理學院講師）

“如何在增加人手的時候確保質素？只有教學的質素加強才能穩定所教的學生…確保本地護士的地位與工作的前提下，可否批准外來護士從而緩衝醫護人員的不足。”（澳門明愛總幹事）

“社會護士很緊缺…這有什麼辦法可以解決呢？另外，解決護士緊缺的問題，有些是其他地方來的護士…也存在護士資格認同的問題。”（澳門外科學會理事長）

2. 社會對護理的期盼方面

社會對護士是有期盼的，他們看到不同組群健康的需要，並期望護士提供更多專業的服務，從中贏取市民的尊重及吸引新人入行。一些與會者的回應：

“早前教青局公佈《澳門學校飲食環境和學生營養狀況調查》報告，每四位男生或每七位女生中便有一位體重超標…如何讓孩子健康成長，這是我們大家不可推卸的責任。”（澳門中華教育會理事長、立法會議員）

“第一點是我們對自己的一些要求，普通市民會覺得護士要求加薪，但是我們自身究竟可以做到什麼？我們所做的是否值430這個級別？”（澳門鏡湖護理學院 PDAN學生代表）

“大家在工作中身體力行，和專業知識的不斷增長，才能令我們的市民感受到我們真的是以專業的態度、不斷求知的心來為他們服務，這樣才能贏取市民的尊重。”（澳門工會聯合總會理事長、立法會議員）

“如何吸引護士入行…讓我們知道做護士是光榮的，這是很重要的。”（澳門衛生局副局長）

3. 護理教育方面

因護理行業服務的對象是市民大眾，有期望政府應作長遠計劃，又有護理老師建議更多人鼓勵優秀學生投身。而不同代表則提出教育內容上的增添及與臨床上的配合，而教學資源也一定要加強。一些與會者的回應：

“希望特區政府有統籌地將所有護理包括教育方面，本科教育、持續教育作長遠的規劃。另外，也要關心護理人員的身心健康。”（澳門護士學會會長）

“你們要多鼓勵優秀的學生投身澳門的護理行業，因為將來他們反過來服務妳。”（澳門鏡湖護理學院講師）

“目前本澳還未有提供婦女圍繞經期及轉經期後期保健的醫療機構，也未有具備相關專業知識的醫護人員…這些值得政府有關方面加以關注。”（澳門婦女聯合總會_婦女保健中心主任）

“由於社區護士不但接觸病人，而是接觸其整個家庭，所以心理、社會問題的處理更為複雜。所以希望可以增加心理輔導方面的課程。”（澳門工會聯合總會工人醫療所護士）

“高等護理教育…臨床的配合也扮演著重要的角色…大家是伙伴關係，將來我們會更緊密合作，向護士宣傳教學是每一個護士的任務，我們將此看成一項投資。”（仁伯爵綜合醫院護士總監）

“如果我們要確實培養一個有潛力的人才，首先要從課程設置上怎樣與國際接軌，怎樣達到全球化的標準…課程設置方面應該考慮英文。”（澳門理工學院高等衛生學校校長）

“一定要增加教學資源從而強化教學質量。師資隊伍的增加與強化，這需要提高條件來吸納更多的老師投身這個行業。”（澳門中葡護士會理事長）

4. 法律政策方面

不同社會的代表都提出在面對護理高等教育未來10年，需在政策上有所改變，例如在資源分配的政策上及護理專業管理的架構上。

“安老院舍面臨的困難，是人力資源方面的經

常流失，對提升院舍的護理服務質素受到影響，所以希望未來在社區工作護士給予傾斜政策，使其薪酬福利與培養機會，與醫院工作的護士不會有很大的差距。”（母親會護理安老院院長）

“現時教青局透過學生公立基金，提供特別獎學金給有志投身於護理領域的學生…日後我們可以透過大家的努力，在學生的升學輔導方面，或職業技術教學方面，有更大的合作空間。”（澳門教青局社會暨教育輔助處處長）

“作為一個社會人員，我覺得應從政策的角度、課程的角度、乃至資源的投入，或者專業團隊中不斷提升，才能構成重大的合力，令整個護理的發展有更好的成果。”（澳門街坊會聯合總會會長）

“希望政府先成立護理管理架構，來統籌全澳護理的教育事業，以及護理臨床、社區的發展，包括在座社會人士對護理服務的需求。”（澳門護士學會代表）

“對護士有註冊考試制度以及註冊考牌照的認可制度，是要解決的問題。”（澳門理工學院高等衛生學校校長）

“我們中葡護士會很強烈地支持澳門護士委員會的建立。”（澳門中葡護士會理事長）

(接38頁)

格及發放牌照，制定及監察護理標準，參與制定護理政策，保證護士質素，從而是保證護理服務的質量。

2. 政府應加大力度對本澳兩所培養護士的機構給予大力支持，澳門目前實施的法律對實施課程限制較多，每次課程修訂都要經過申請、批准等程序。我們知道護理所教授的科目應該適應社會的急劇變化，做到與時俱進，故政府有關方面可給予適當的調整及配合。政府也應加強護士延續培訓系統，支持現職護士擴展其健康教育的角色、培訓專科及社區護理服務。

3. 隨著人口老齡化，環境複雜的變化，社會要求開

辦更高層次的護理專科課程及學位課程，如專科護士的課程，碩士及博士課程等，這就要求護理學院聘請足夠的護理教師，開設更多不同層次、不同範疇的健康課程。

4. 要求護理人員加大力度開展社區健康教育工作，因為健康教育及推廣有助居民養成良好的生活習慣，改善社會、經濟及環境狀況。因為預防勝於治療，故要求醫護人員在基層健康保健工作上做好健康教育、健康推廣的工作。

以上建議的目的是為了多方位、深層次地共同提升澳門居民健康素質，共建和諧澳門而努力。